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Розглянуто методичні підходи щодо процесу управління формуванням активів  
підприємств. Запропоновано принципи формування активів сільськогосподарських 
підприємств. 

An enterprises asset forming management methods have considered.  The principles of 
agricultural enterprises assets forming have proposed. 

 
 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку ринкової 

економіки в сільськогосподарських підприємствах України 
спостерігається невідповідність обсягу і складу активів обсягові і складу 
виробництва і збуту сільськогосподарської продукції, значно 
знизилася рентабельність їх використання, спостерігається високий 
ступінь зносу найважливішої складової активів – основних засобів.  
Вирішити ці проблеми можливо за допомогою більш ефективного 
формування активів сільськогосподарських підприємств, що повинне 
будуватись на певних принципах, чому і присвячена тема нашої статті 
і що засвідчує її актуальність. 

 Метою дослідження є підготовка до розробки пропозицій щодо 
більш ефективного формування і використання активів 
сільськогосподарських підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. При розгляді 
питання управління активами як специфічної функції фінансового 
менеджменту слід зауважити, що більшість вчених вивченню цього 
питання не приділяють безпосередньої уваги [1; 3; 4; 5; 7; 8; 10; 12], 
тобто зосереджуються, в основному, на фінансовому аналізі і 
управлінні грошовими потоками. Інші автори [6; 8; 9; 11] приділяють 
увагу в управлінні активами тільки управлінню оборотними активами 
як складовій вищевказаної функції, залишаючи поза увагою 
необоротні, хоча співвідношення необоротних і оборотних активів є 
основним цільовим показником фінансової стратегії підприємства. 



 Так, у працях [7; 9] зазначається, що управління  активами 
включає: - формування та управління фінансово-експлуатаційними 
потребами в обігових коштах; - управління дебіторською 
заборгованістю; - стратегію фінансування поточних активів; - 
управління джерелами формування оборотного капіталу; - управління 
необоротними активами; - управління фінансуванням необоротних 
активів; - управління грошовими коштами і короткостроковими 
фінансовими вкладеннями. При вивченні питання “Формування та 
управління фінансово-експлуатаційними потребами в обігових 
коштах” розкривається необхідність визначення короткострокових 
потреб підприємств у грошових коштах для закупівлі сировини, 
матеріалів, напівфабрикатів з урахуванням відстрочки покупцям [9]. 
При вивченні питання “Управління дебіторською заборгованістю” 
особлива увага приділяється факторам, які впливають на розмір 
дебіторської заборгованості, зокрема дотримання платіжної 
дисципліни покупцями, прогнозні фінансові можливості покупців по 
сплаті замовленого обсягу товарів, рівень поточної 
платоспроможності, рівень фінансового стану покупця та інші 
фактори. При дослідженні питання “Стратегія фінансування 
оборотних активів” слід звернути увагу на те, що в господарській 
діяльності підприємства можуть використовуватись чотири моделі 
стратегії фінансування поточних активів: ідеальна, агресивна, 
консервативна, компромісна. Найреальнішою є компромісна модель, 
за якої чистий оборотний капітал повинен дорівнювати постійній 
частині поточних активів та половині варійованої частини поточних 
активів. При вивченні питання “Управління грошовими коштами і 
короткостроковими фінансовими вкладеннями” необхідно мати на 
увазі, що розмір залишку грошових коштів, який перебуває в 
розпорядженні підприємства, в процесі господарської діяльності 
визначає рівень його абсолютної платоспроможності.  

Тому нам ближчою є позиція І.О.Бланка [2], де він пропонує 
ряд послідовних етапів в управлінні активами в цілому, у формуванні 
політики управління оборотними активами та їх основними 
складовими – запасами, дебіторською заборгованістю, грошовими 
активами. 

Виклад основного матеріалу. Формування  активів 
сільськогосподарських підприємств пов’язане з трьома основними 
етапами його розвитку на різних стадіях життєвого циклу: 

1. Створення нового підприємства. Це найбільш 
відповідальний етап формування активів. Активи, що формуються на 



цьому етапі, багато в чому  визначають потребу у стартовому капіталі, 
умови генерування прибутку, швидкість обороту цих активів, рівень їх 
ліквідності тощо. 

2. Розширення, реконструкція, модернізація діючого 
підприємства. Цей етап можна розглядати як постійний процес його 
розвитку у розрізі основних стадій життєвого циклу. Розширення і 
оновлення складу активів діючого підприємства здійснюється у 
відповідності до стратегічних завдань його розвитку. 

3. Формування нових структурних одиниць діючого 
підприємства. Цей процес може здійснюватися шляхом формування 
нових структурних майнових комплексів або придбання цілісних 
майнових комплексів. 

Для забезпечення ефективної діяльності підприємства в 
наступному періоді, процес формування активів повинен носити 
цілеспрямований характер. 

 Основною метою формування активів підприємства є 
виявлення і задоволення потреб у окремих їх видах для забезпечення 
операційного процесу та оптимізація їх складу для забезпечення 
ефективної господарської діяльності. 

 З урахуванням цієї мети, процес формування активів 
підприємства будується на основі нижчеперерахованих принципів.[2] : 

1. Врахування найближчих перспектив розвитку операційної 
діяльності і форм її диверсифікації. Формування активів підприємства при 
його створенні пов’язане із завданням розвитку його  операційної 
діяльності. При цьому слід мати на увазі, що  на перших стадіях 
життєвого циклу підприємства обсяг операційної діяльності зростає 
досить швидко, тому оборотні активи повинні мати певний резервний 
потенціал, що забезпечує можливості приросту продукції і 
диверсифікації операційної діяльності в найближчому перспективному 
періоді. 

2. Забезпечення відповідності обсягу і структури формованих 
оборотних активів обсягові і структурі виробництва і збуту продукції. 

Така відповідність повинна забезпечуватись в процесі розробки 
бізнес-плану створення нового підприємства шляхом визначення 
потреби в окремих видах оборотних активів. 

 Склад активів новоствореного підприємства має ряд 
особливостей [2]: а) у складі необоротних активів повністю відсутні 
довгострокові фінансові інвестиції – вони формуються в процесі 
наступної інвестиційної діяльності; б) у складі оборотних активів 
підприємства практично повністю відсутня дебіторська заборгованість 



у зв’язку з тим, що господарська діяльність ще не починалась. Крім 
того, зведені до мінімуму або ж і зовсім відсутні поточні фінансові 
інвестиції. З урахуванням сказаного, розрахунок потреби в активах 
новоствореного підприємства здійснюється у розрізі таких видів 
активів: - основні засоби; - нематеріальні активи; - запаси товарно-
матеріальних цінностей; - грошові активи; - інші види активів. 

Потреба в основних засобах розраховується за окремими їх 
групами: а) виробничі будівлі і споруди; б) машини і обладнання для 
виконання технологічного процесу; в) машини і обладнання для 
управління операційною діяльністю. 

 На першому етапі визначається потреба у окремих видах 
машин і обладнання, що використовується у виробничому 
технологічному процесі. Принципова формула розрахунку цієї 
потреби має вигляд: 
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де  ВП – плановий обсяг виробництва продукції на даному 
обладнанні; 

       Во   - вартість одиниці даного обладнання; 
       ПРе–експлуатаційна продуктивність розглянутого виду 

обладнання    (норматив виробництва продукції на одиницю 
обладнання); 

    У  -  вартість установки обладнання. 
 На другому етапі визначається потреба у окремих видах машин 

і обладнання, що використовуються в управлінні операційною 
діяльністю (офісні меблі, комп’ютери, засоби зв’язку тощо). 

 На третьому етапі визначається потреба в приміщеннях 
(будівлях) для здійснення виробничого процесу і розміщення 
персоналу підприємства. Потреба в нематеріальних активах 
здійснюється, виходячи з існуючої технології здійснення операційного 
процесу. Потреба в запасах товарно-матеріальних цінностей 
розраховується диференційовано у розрізі таких видів потреби в 
оборотному капіталі, що авансується у: - запаси сировини і матеріалів; 
- запаси готової продукції (для промислових виробництв); - запаси 
товарів (для торгівельної діяльності). 

Потреба в оборотному капіталі, що авансується у запаси 
товарно-матеріальних цінностей кожного виду визначається шляхом 
можливої одноденної їх витрати на норму запасу в днях [11]. Норми 
запасів ТМЦ  кожного виду встановлюється підприємством 



самостійно і включаються у бізнес-план. Для усереднених розрахунків 
у зарубіжній практиці при розробці бізнес-планів застосовують 
стандартні норми запасів [11; 12]: по сировині і матеріалах – 3 місяці 
(90 днів); по готовій продукції – 1 місяць (30днів); по товарам  - 2 місяці 
(60 днів). Потреба у грошових активах визначається на основі 
майбутнього їх витрачання на розрахунки по оплаті праці; по 
авансовим і податковим платежам; по маркетинговій діяльності тощо. 

Потреба в інших активах визначається методом прямого рахунку 
за окремими їх видами з урахуванням особливостей створеного 
підприємства. За результатами наведених розрахунків визначається 
потреба в необоротних і оборотних активах новоствореного 
підприємства. Потреба у необоротних активах визначається шляхом 
підсумку потреби в основних засобах, нематеріальних активах та 
інших видах необоротних активів. Відповідно потреба в оборотних 
активах визначається шляхом підсумку потреби у запасах товарно-
матеріальних цінностей, грошових активах та інших видах оборотних 
активів. 

3. Забезпечення оптимальності складу активів з позицій 
ефективності господарської діяльності. 

Така оптимізація спрямована, з одного боку,  на забезпечення 
повного корисного використання окремих їх  видів, а з іншого – на 
підвищення їх сукупної  потенціальної здатності генерувати 
операційний прибуток. Процес цієї оптимізації здійснюється  у 
декілька етапів [9]. На першому етапі оптимізується співвідношення 
сукупних розмірів необоротних і оборотних активів підприємств, що 
використовуються в їх операційній діяльності. На другому етапі 
оптимізується співвідношення між активною і пасивною частиною 
необоротних активів. На третьому етапі оптимізується співвідношення 
трьох основних видів оборотних активів – суми запасів товарно-
матеріальних цінностей,  дебіторської заборгованості та грошових 
активів. 

4. Забезпечення умов прискорення обороту активів в процесі їх 
використання.   

Необхідність реалізації цього принципу обумовлена тим, що 
прискорення обороту активів здійснює як прямий, так і 
опосередкований вплив на розмір чистого прибутку. 

Прямий вплив прискорення обороту активів на розмір чистого 
прибутку визначається тим, що підвищення швидкості обороту активів 
у відповідності Моделі Дюпона [9] приводить до пропорційного 
зростання суми – чистого прибутку, що генерується цими активами. 



Опосередкований вплив обороту активів на розмір чистого 
прибутку визначається тим, що зниження періоду обороту цих активів 
приводить до зниження потреби в них.  

5. Вибір найбільш прогресивних видів активів з позицій забезпечення 
зростання ринкової вартості підприємства.   

Сучасний  ринок засобів і предметів виробництва, а також 
фінансовий ринок, пропонує для формування активів підприємства 
ряд альтернативних об’єктів та інструментів. В процесі їх конкретного 
вибору слід, при інших рівних умовах враховувати їх перспективність, 
багатофункціональність, здатність генерувати прибуток у різних 
господарських ситуаціях і, відповідно, підвищувати ринкову вартість 
підприємств. 

Висновки. Вищезазначені принципи можуть застосовуватися 
для прогнозування розміру і співвідношення активів на перспективу.  
Звичайно, дані методичні підходи є лише спробою узагальнити і 
систематизувати  відмінності поглядів щодо їх застосування при 
прийнятті управлінських рішень з фінансового менеджменту 
підприємства. 
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